Matematika

a kozepiskolak elso osztalya szamara

PARHUZAMOSSAG




- A kovetkezod kerdésre keressik a valaszt: ha egy p egyenes és rajta kivul levo A
pont meghataroz egy sikot, a siknak hany olyan egyenese van, amely tartalmazza
az A pontot, de diszjunkt a p egyenessel?



PLAYFAIR AXIOMA:

* Ha az A pont nem illeszkedik a p egyeneshez, akkor az altaluk meghatarozott
sikban pontosan egy egyenes letezik, amely tartalmazza az A pontot és nincs
kdz0s pontja a p egyenessel.




BOLYAI-LOBACSEVSZKIJ AXIOMA

* Ha az A pont nem illeszkedik a p egyeneshez, akkor az altaluk meghatarozott
sikban letezik legalabb ket egyenes, amely tartalmazza az A pontot, de nem
metszi a p egyenest.




PARHUZAMOSSAG AZ EUKLIDESZ]

GEOMETRIABAN

* Definicio: Ket egyenes, p es q parhuzamos, jele pl|q, ha komplanarisak és
diszjunktak, vagy p=q.

» Tetel: Minden A pontra es minden p egyenesre egyetlen olyan g egyenes letezik,
hogy p parhuzamos a q egyenessel és g tartalmazza az A pontot.




PARHUZAMOSSAG

* Az egyenesek parhuzamossaga ekvivalenciarelacio

- Reflexiv f||f
- Szimmetrikus  f|lg = gJ|f

* Tranzitiv ~ f{|]g A g]lh = f||b




EGYENES ES SIK

* Definicio: A p egyenes parhuzamos az a sikkal, jele p[|a, ha p ca, vagy p na=0 .

* Ha p||a, akkor azt mondjuk, hogy a p egyenes és az a sik parhuzamosak, vagy a sik
parhuzamos a p egyenessel, jele a|p.




KET SIK

* Definicio: Ket sik, oo és B parhuzamosak egymassal, jele a||B, ha o= vagy anp = .




EGYENES ES SIK

* Tétel: A p egyenes akkor es csakis akkor parhuzamos a 1t sikkal, ha ebben a sikban
letezik olyan egyenes, amely az adott p egyenessel parhuzamos




SIKOK

Tetel: A sikok parhuzamossaga ekvivalenciarelacio.

Reflexiv: o|ot
Szimmetrikus: a||p=B||a

Tranzitiv: o |BAB|ly=ally




SIKOK

* Tetel: Minden o sikhoz es barmely B ponthoz létezik pontosan egy sik, amely
tartalmazza ezt a B pontot és parhuzamos az adott a sikkal.




1.FELADAT

- Adott a p és q két parhuzamos egyenes, es rajtuk kivil elhelyezkedd nem
kollinearis A, B és C pontok. Hany sikot hataroznak meg az adott pontok és

egyenesek?
al = (p,q)
a2 = (p,A)
a3 = (p,B)
a4 = (p,C)
a5 = (q,A)
ab = (q,B)
a7 =(q,C)

a8 = (4,B,0)




2. FELADAT

* Hany sikot hataroz meg négy parhuzamos egyenes, ha kozilok barmely harom
nem komplanaris

al=(,f)
a2 = (p,q)
a3 = (p,9g)
a4 = (f,q)
a5 = (f,9)

ab = (9g,9)




3.FELADAT

* Adott harom egyenes, kettd parhuzamos, a harmadik metszi az elsé egyenest és
kiterd a masodikkal. Hany sikot hataroznak meg ezek az egyenesek?

a2 = (p,r)

—



4.FELADAT

* Az a és b egyenesek egymassal parhuzamosak, c egyenes velik kiteré. Ha M, N, P
pontok illeszkednek rendre az adott egyenesekhez, akkor ezek az alakzatok
legfeljebb hany sikot hatarozhatnak meg?

al = (a,b)
a2 = (M,P,N)
a3 = (a, P)
a4 = (b, P)
a5 = (¢, M)
ab = (c,N)

Miért nincs a..= (a,N)?



Koszonom a megtisztelo figyelmuket
Ez a bemutato a parhuzamossag
fogalmat targyalta



